
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Europa e immigrazione - Generazioni a confronto
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Ipsos srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: SPI CGIL Lombardia 
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: SPI CGIL Lombardia 
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: tra il 12 e il 19 aprile 2016
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 31/05/2016
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: da un lato, i pensionati della Lombardia e dall’altro i giovani lombardi dai 18 ai 34 anni
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: regione Lombardia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il margine di errore statistico di campionamento (livello di confidenza al 95%) è compreso tra +/- 0,9%, e +/- 4,4%, sul totale delle 500 interviste ai pensionati.
Il margine di errore statistico di campionamento (livello di confidenza al 95%) è compreso tra +/- 0,8% e +/- e +/- 4,2%, sul totale delle 550 interviste ai giovani
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CATI/CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: attualità
	Elenco dei Comuni: Abbadia Lariana
Abbiategrasso
Agrate Brianza
Albino
Almenno San Bartolomeo
Argegno
Arosio
Asola
Assago
Bagnatica
Bagnolo Mella
Baranzate
Bariano
Barlassina
Bellano
Berbenno
Bergamo
Berlingo
Besozzo
Bollate
Bonate Sopra
Bormio
Bovisio-Masciago
Brembate di Sopra
Breno
Brescia
Bresso
Broni
Brugherio
Brunate
Busnago
Busto Arsizio
Calcinate
Calco
Calusco d'Adda
Campodolcino
Cantù
Capriate San Gervasio
Carate Brianza
Caravaggio
Cardano al Campo
Carnate
Caronno Pertusella
Carpenedolo
Carugate
Casaloldo
Casalpusterlengo
Caslino d'Erba
Casorate Primo
Casorate Sempione
Cassano d'Adda
Cassano Magnago
Cassina de' Pecchi
Casteggio
Castel Goffredo
Castel Mella
Castellanza
Castelleone
Castenedolo
Castiglione d'Adda
Cazzago Brabbia
Cazzago San Martino
Ceriano Laghetto
Cermenate
Cerro al Lambro
Cesano Boscone
Cesano Maderno
Chiari
Cigole
Cilavegna
Cinisello Balsamo
Cirimido
Cologno Monzese
Colverde
Como
Concorezzo
Corbetta
Cormano
Cornate d'Adda
Correzzana
Corsico
Costa Masnaga
Costa Valle Imagna
Costa Volpino
Cozzo
Crema
Cremona
Cuggiono
Curtatone
Cusano Milanino
Dalmine
Darfo Boario Terme
Desio
Dorno
Edolo
Erba
Fara Gera d'Adda
Fino Mornasco
Fiorano al Serio
Gallarate
Gambolò
Garbagnate Milanese
Gardone Val Trompia
Ghedi
Giussago
Gorgonzola
Gorla Maggiore
Gussago
Imbersago
Inveruno
Isorella
Ispra
Lacchiarella
Lainate
Lecco
Leggiuno
Legnano
Lentate sul Seveso
Lezzeno
Lissone
Locate di Triulzi
Lodi
Lonate Pozzolo
Lonato del Garda
Luino
Magenta
Malegno
Mantova
Mapello
Marcaria
Marcheno
Marchirolo
Marmirolo
Massalengo
Meda
Mediglia
Meleti
Melzo
Merate
Mercallo
Mezzago
Milano
Molteno
Monte Cremasco
Montichiari
Monza
Mozzanica
Mozzate
Mozzo
Muggiò
Nerviano
Nibionno
Nova Milanese
Novate Milanese
Noviglio
Olgiate Comasco
Olgiate Molgora
Olgiate Olona
Olginate
Opera
Orio al Serio
Orio Litta
Ospitaletto
Ozzero
Padenghe sul Garda
Paderno Dugnano
Palazzago
Parabiago
Parre
Pavia
Pavone del Mella
Pero
Peschiera Borromeo
Pessano con Bornago
Piancogno
Pioltello
Pizzighettone
Pogliano Milanese
Poncarale
Ponte San Pietro
Ponteranica
Pontirolo Nuovo
Porto Mantovano
Pozzuolo Martesana
Ranica
Remedello
Ricengo
Roccafranca
Roè Volciano
Rogeno
Rogno
Rosate
Rovato
Rozzano
Sabbioneta
San Benedetto Po
San Donato Milanese
San Genesio ed Uniti
San Giorgio su Legnano
San Giovanni del Dosso
San Paolo d'Argon
Sannazzaro de' Burgondi
Saronno
Sartirana Lomellina
Scaldasole
Secugnago
Sedrina
Segrate
Selezionare il comune di residenza
Senago
Seregno
Sergnano
Seriate
Sesto San Giovanni
Settimo Milanese
Seveso
Soiano del Lago
Solaro
Sondrio
Soresina
Sorisole
Sormano
Sovico
Stezzano
Sustinente
Taino
Tirano
Toscolano-Maderno
Tradate
Travedona-Monate
Tresivio
Trezzano sul Naviglio
Truccazzano
Usmate Velate
Valmadrera
Varese
Vergiate
Verolavecchia
Vertemate con Minoprio
Vigevano
Vimercate
Vimodrone
Zelo Buon Persico
Zeme
Zogno

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: campioni casuali rappresentativi, da un lato, dei pensionati della Lombardia e dall’altro dei giovani lombardi dai 18 ai 34 anni. I due campioni sono rappresentativi secondo genere, età, livello di scolarità, condizione lavorativa (solo per i giovani) e provincia di residenza
	Sostituzioni: 672
	% Sostituzioni: 80
	Totale: 1050
	% Totale: 12
	Testo integrale: D1. Mi potrebbe dire a quale ambito territoriale lei si sente maggiormente di appartenere? E qual è il secondo?
(registrare le due risposte in ordine di importanza)
1. Al mondo intero
2. All’Europa
3. All’Italia
4. Alla regione in cui vive
5. Al comune in cui vive
6. Non sa, non indica

D2. Qual è tra queste oggi la minaccia più grave per l’Italia? E quale altra mi direbbe?
(registrare le due risposte in ordine di importanza)
1. La crisi economica
2. L’ immigrazione
3. Il terrorismo islamico
4. La debolezza dell’Europa
5. L’instabilità in Libia
6. Non sa, non indica

D3. A suo parere in Italia sono più le cose che uniscono i cittadini italiani o più quelle che li dividono?
1. Più le cose che uniscono
2. Più le cose che dividono

D4. E in Europa sono più le cose che uniscono i cittadini europei o più quelle che li dividono?
1. Più le cose che uniscono
2. Più le cose che dividono

D5. Qual è il suo livello di fiducia nell’Unione Europea? Mi risponda con un voto da 1 “per nulla fiducia” a 10 “moltissima fiducia”. Utilizzi i voti intermedi per graduare la sua risposta.
voti 1 (per nulla fiducia) –10 (moltissima fiducia); 11 (non sa)

D6. Quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? Molto, abbastanza, poco o per nulla d’accordo?
(item random)
1. L’Unione Europea favorisce la crescita economica dei paesi che la compongono
2. Abolire il trattato di Schengen significa mettere in discussione l'idea stessa di Europa
3. L’Unione Europea è indispensabile per la tenuta in ordine dei conti economici di ciascun membro che ne fa parte

1. Molto d’accordo
2. Abbastanza d’accordo
3. Poco d’accordo
4. Per nulla d’accordo
5. Non sa, non indica

D6.1 Le politiche di austerità imposte dall’Unione Europea sono …
1. Un impedimento alla crescita dei Paesi membri
2. Una garanzia di tenuta dei conti
3. Non sa, non indica

D7. A suo parere quanto è utile per i giovani italiani fare un’esperienza di lavoro in un altro paese dell’Unione Europea? 
1. Indispensabile
2. Importante
3. Poco importante
4. Inutile

D8. E quanto è utile per i giovani italiani fare un’esperienza di studio in un altro paese dell’Unione Europea? 
1. Indispensabile
2. Importante
3. Poco importante
4. Inutile

D9. E quanto è attrattiva l’Italia per un giovane di un altro paese europeo che voglia fare un’esperienza di lavoro nel nostro paese? 
1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco 
4. Per nulla

D10. Se si votasse oggi un referendum per decidere se l’Italia deve uscire o rimanere in Europa, come succederà in Gran Bretagna a giugno, lei cosa voterebbe?
1. Per l’uscita dell’Italia dall’Unione Europea
2. Per la permanenza dell’Italia nell’Unione Europea
3. Non voterei
4. Indeciso, non sa

D11. Il Presidente Renzi ha più volte utilizzato toni molto accesi contro la Commissione Europea, rivendicando lo sforzo di riforme fatto dall’Italia e sottolineando, per contro, l’immobilismo dell’Europa su molti temi importanti. Secondo lei Renzi ha torto o ha ragione?
1. ha torto
2. ha ragione
3. non sa, non indica

D12. Come giudica la politica europea in termini di immigrazione?
1. Molto positivamente
2. Positivamente
3. Negativamente
4. Molto negativamente
5. Non sa, non indica

D13. Come giudica la politica italiana in termini di immigrazione?
1. Molto positivamente
2. Positivamente
3. Negativamente
4. Molto negativamente
5. Non sa, non indica

D14. Per affrontare efficacemente il problema dell’immigrazione è meglio che si definisca una politica a livello europeo a cui tutti gli stati devono sottostare oppure che ogni stato affronti il problema autonomamente?
1. che si definisca una politica a livello europeo a cui tutti gli stati devono sottostare
2. che ogni stato affronti il problema autonomamente
3. non sa, non indica

D15. Come dovrebbe comportarsi l’Italia per affrontare i flussi migratori?
1. dovrebbe sostenerli e favorirli, si tratta di gente che scappa dalla guerra e dalla fame
2. dovrebbe contenerli, è preferibile sostenere lo sviluppo economico dei paesi da cui i migranti fuggono 
3. dovrebbe impedirli, anche con la forza
4. non sa, non indica

D16. Crede che il fenomeno dell'immigrazione rappresenti una grave minaccia alla sicurezza italiana?
1. Sì, è una grave minaccia alla sicurezza e potrebbe essere connessa al terrorismo
2. Sì, presenta dei rischi da non sottovalutare, anche se non credo vi siano rischi di infiltrazione terroristica
3. No, è un fenomeno inevitabile che va gestito
4. No, rappresenta una risorsa per il paese
5. Non sa, non indica

D17. E’ d’accordo nel dire che l’Europa ha lasciato sola l’Italia nel fronteggiare la questione degli immigrati nel Mediterraneo?
1. Molto d’accordo
2. Abbastanza d’accordo
3. Poco d’accordo
4. Per nulla d’accordo
5. Non sa, non indica

D18. A prescindere dalla nazionalità, all’incirca quanti immigrati ritiene ci siano complessivamente oggi in Italia? 
1. Meno di 500 mila 
2. Da 500 mila a 1 milione 
3. Da 1 a 2 milioni 
4. Da 2 a 3 milioni 
5. Da 3 a 5 milioni 
6. Da 5 a 10 milioni 
7. Oltre 10 milioni 
8. Non sa, non indica

D19. A suo giudizio, gli immigrati che ci sono oggi in Italia sono… 
1. Troppi 
2. Né troppi né pochi 
3. Pochi 

D20. Ritiene che in Italia l'atteggiamento degli italiani nei confronti degli immigrati sia prevalentemente…
(risposta singola)
1. Amichevole 
2. Indifferente 
3. Diffidente
4. Apertamente ostile

D21. E come giudica, invece, l'atteggiamento prevalente degli immigrati nei confronti degli italiani? 
(risposta singola)
1. Amichevole 
2. Indifferente
3. Diffidente 
4. Apertamente ostile 

D22. Pensi ora agli attentati di Bruxelles del 22 marzo. Come giudica la reazione dell’Unione Europea?
1. Molto positivamente
2. Abbastanza positivamente
3. Abbastanza negativamente
4. Molto negativamente
5. Non sa, non indica

D23. Per fronteggiare episodi di questa gravità quanto ritiene possa essere efficace un coordinamento europeo fra tutti i servizi segreti di ciascun paese dell’Unione?
1. Molto efficace
2. Abbastanza efficace
3. Poco efficace
4. Per nulla efficace
5. Non sa, non indica

D24. Alcuni ritengono che bisogna dare più spazio agli stati nazionali per far fronte alla crisi e per rispondere agli attacchi terroristici, altri invece affermano che solo un’Europa unita può rispondere a queste sfide. Con quale delle due visioni si trova più d’accordo?
1. Bisogna dare più spazio agli stati nazionali
2. È più efficace un’Europa unita
3. Non sa, non indica

D25. Dopo gli attentati di Bruxelles e Parigi lei crede che rispetto agli immigrati islamici presenti in Italia si debba…
1. Rafforzare i controlli come è naturale che sia dopo eventi di questo tipo
2. Prendere misure straordinarie di controllo e repressione
3. Rimandarli al loro paese di origine appena possibile
4. Non sa, non indica

Per tutti i quesiti le mancate risposte sono state lo 0%.
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